

以「写」问道

一位乡村教师的“写作突围”

——对话兴文县香山中学教育集团温水溪学校教师胡忠

「学校管理」

把课间还给师生

——课间十分钟困境及活动对策

■ 平昌县兰草小学 何大鹏 董博

【人物档案】

胡忠,语文高级教师,现任教于宜宾市兴文县香山中学教育集团温水溪学校。曾获“宜宾市优秀教师”等荣誉,并荣获四川省民族地区初中语文教师技能大赛一等奖和宜宾市课堂教学比赛及市县演讲比赛一等奖。主持或主研省市课题6项,其中“农村中小生活作文引导策略”获四川省教学成果一等奖。近几年,在《中国教师报》《中学语文教学》《教育导报》等刊物发表文章40余篇;参编《生活味作文》《高品质学校建设(中学卷)》《向课文学作文》等近十部教育著作或教辅;《语文报·初中版》专栏“与赵墨儿聊作文”的作者。

【对话人】

成都棠湖外国语学校初中副校长、正高级教师 刘勇

刘勇:作为一名乡村教师,触动你开始教育写作的动力来自哪里? 胡忠:对我来说,进行教育写作是为了提高自身素养。其实,我一直喜欢写作,在读师范的时候,文章经常被选为广播稿。参加工作以后,也零零碎碎进行一些写作,不过没有深度,也未系统思考。直到2007年,听了李镇西老师的一次讲座后,我深受触动,开始记录自己的教育生活。2008年,我和李老师都担任班主任,每天在博客上读他的文字,便学他把每天发生的教育故事和思考变成文字,慢慢积累了一些写作经验。近几年,因为多次参加何立新名师

工作室的活动,越来越了解到农村教育与大城市教育的差距,更了解到农村教师与城市教师的差距。想缩短这种差距,最好的方式就是阅读和写作。通过阅读,向优秀的同行学习;通过写作,记录自己的思考。写作,让我们有了“突围”的机会。从借鉴到实践,当一个行为坚持下来,就成了习惯。提高自己和想要改变,是我的动力吧。

刘勇:这些年的教育写作,无论是自己的变化还是外界的评价,相信你有很多感受,在此过程中,你最大的感触是什么?

胡忠:要说最大感触的话,就是越写作越认识到自己的不足。此外,还有两方面的触动:一是自己的眼界变得开阔了。虽然自己身处教育相对落后的苗乡,但在写作过程中,会自然地去了解外面广阔的世界,会以开放的心态去看待教育的变化,不让自己固步自封。在此过程中,自己的眼光会关注更多的事,对教育的本质也看得更清晰,认识也更深。二是自己的学生也愿意写作了。以前教的学生,他们都害怕作文,甚至痛恨作文。可当他们看到我写文章时,会更信任我讲的作文知识,也更愿意去写更多的文字。特别是,他们自己的作文在报刊杂志上发表或被选人教辅导资料后,会更加有信心,即使要求他们多次修改也很乐意。正应了那句话:不读书的老师教不出爱阅读的学生,不写作的老师教不出爱作文的学生。教学相长的状态让我们都感到写作的快乐,用时尚的话来说,这就是“双向奔赴”吧。作为语文老师,最大的成功不是成绩如何好,而是学生们长大成人后仍愿意读一读书,写一点文字。因此,学生

对作文态度的转变让我感到意外的惊喜。

刘勇:“双向奔赴”的感觉确实很妙,但发表也不是太容易吧。据我了解,一些老师因为投稿“失败”就心灰意冷了,讲一下你投稿失败的经历。

胡忠:投稿失败的经历就太多了。以前我不仅没有信心,还对此产生过误解:作为一名自认为还算认真的老师,又经常写写画画,还曾在内部刊物上发表过几篇文章,对自己的写作能力还有些信心。在向有稿费的刊物投稿全都杳无音信后,常常愤愤地认为那些刊物发出来的文章,恐怕都是名家手笔或是花钱勾兑得来。像我这样的草根教师,可能投上一百年都没有希望。这种偏见差一点让我失去了进一步提升自己的机会。直到2017年,我又鼓起勇气向《班主任之友》投了一篇5000多字的教育叙事。本来也没抱什么希望,可过了一段时间,居然接到编辑老师的电话说过了,还指导我对文章进一步修改。我熬夜把文章修改好发过去,后来居然真的发表了。我因此大受鼓舞,等文章发表后,便逐字核对编辑老师修改过的地方,思考修改的原因,终于更加知道了自己的不足。不断琢磨,不断有收获。这让我养成了一个习惯,只要是自己发表的文章,都要核对一遍,认真标注出来,大到句段的调整,小到标点的改动,真的让我受益匪浅。因为《班主任之友》采用平台审稿,每一审的编辑老师都会对文章提出意见或建议,所以即使拒稿,自己也明白原因。那几年,我经常向《班主任之友》投稿,每次都认真研读编辑老师的评语。这个过程能不断促使自己对写作进行审视,在潜心思考

后,会有很大收获。后来我投给《中国教师报》《教育导报》的文章,也是没抱希望却被发表了,而编辑老师的修改对我大有裨益。

“自恨枝无叶,莫怨太阳偏。”不是只有名师的文章才能发表,而是自己努力不够。我不能为自己的愚笨找理由。功夫到了,自然水到渠成。

刘勇:正因为你对教育写作的认识加深,让你今年就发表了10多篇文章。这对一名农村老师来说很难得,但对现在的你来说,是否觉得教育写作就很容易了呢?

胡忠:没有觉得容易,恰恰相反,是更慎重了。写作的过程其实是思考的过程,对教育的认识更全面和更深刻理解是真的。仔细想来,写作的目的是提高自己,文章发表只是写作的副产品而已,关键是在这个过程中对教育的规律认识得更加清晰,对教育的本质有更好的把握。写作是一个不断对教育认识进行淬炼和提纯的过程。

我对发表数量从来不敢奢求,今年的10多篇文章是一个巧合。去年因为工作变动,我到城乡接合部温水溪学校接手一个初一班级。明显感觉到学生们的写作能力需要持续训练,可开学不久就遇到疫情而停课。那时恰好读到你那本《刘勇:诗意作文故事》,受此启发,于是我想到了把自己这几年在“生活味作文”课题研究过程中形成的对作文的理解,写成文章发到自己的公众号上,以此对学生们进行写作辅导。我特别愿意站在学生的角度,去写点他们喜欢读的文字。因此辅导的文章是与学生进行作文对话的方式来写的,让孩子们看到了写作原来可以那么有趣。说句实话,作文对他们来说真的挺难;于我而言,怎样

帮助学生突破写作困境,这才是应该思考的本质问题。因此,才有了这个写作系列辅导的连载文字。

没想到才发了几篇,就被《语文报》的编辑老师看到了。他觉得“特别感兴趣”,于是向我约稿,在他们那儿开设一个连载专栏,就是后来在“初中版”发表的“与赵墨儿聊作文”系列。今年推出9篇,加上我在其他刊物的文章,才有了10多篇发表出来。

刘勇:这也许就叫“无心插柳”吧。写公众号倒是一个习惯,一般你都会写些什么内容呢?这也是农村教师的一种突围方式吗?

胡忠:现在,我越来越认识到自己写作能力的不足,写公众号是让自己保持“笔感”的办法。从内容上说,就是写自己读过的书、上过的课、师生的故事、走过的地方、思考的问题,偶尔也推送学生的作文。

写公众号有一个好处,那就是对身边人的熏陶。从2021年开始,我带了县班主任工作室团队,其中一个要求就是让同伴们也能写写属于自己的教育故事。可能因为我把自己的文字发到公众号上慢慢地影响了他们,加上我又邀请了一些教育写作专家和杂志编辑给我们指导,现在很多之前不愿写作的同伴都有文章在刊物上发表了。这是意料之外的收获,让我从一个人的孤独行走变成一群人搀扶前进。我不知道这算不算突围,但我们相互陪伴,一起吆喝,互相壮胆,也算是对自己教育生命的交待吧。

【本文系“四川省高校人文社会科学重点研究基地·四川中小学教师专业发展研究中心”一般项目“专业写作对教师专业能力提升的影响研究”(PDTR2023-13)成果之一】

「记者观察」

把学生放在最重要的位置

——记一次关于“学生事大”的分享会

■ 本报记者 王浚录

日前,由四川省教科院、成都市武侯区教育局主办的四川省第31届小学教育教学改革共同体学术研讨会举行。在研讨会的学校管理主题分享会上,四川大学附属实验小学校长、中层干部、教师围绕“学生事大”的主题进行了分享,给与会者以启迪。

◆ 学校为教师做好专业服务

“教育要关注的实在太多,但只有真正把学生放在最重要的位置,学校的思想、文化才能落地生根。”开场发言中,川大附小党总支副书记、常务副校长沈勇说,对于川大附小而言,就是4个字——学生事大。

“坚持‘学生事大’,就是要坚定地为人育人、为国育才,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”教导处主任雍俊补充说,培养学生“有理想、有担当、有本领”,就是要进一步地思考如何把这

些思想、理念落实到具体工作和实践中去,落实的过程中会面临一些难题。对此,教务处着眼于系统建构评价体系,就是“从评价引领深化教育教学改革”。

教育的改革需要依靠教师。雍俊说,学校从教师发展的“师道上好”系列课程着力教师专业成长,破解教师队伍年龄、层次等结构性发展难题。“学校中层要做什么呢?”雍俊说,首先,要思考如何高质量地把学校的决策部署落实到教学的具体工作中去。其次,要思考如何为老师教学提供服务,而不是制定各种规章制度来管住教师。最后,要为教师的专业发展提供支撑,打铁还需自身硬,每位中层干部在分管学科上要有一定的学术见解。

雍俊认为,学校中层干部要基于育人价值的视角审视自己的工作。“我们的常规是什么?常规固然

是这个行业的一些常识、规矩,但在新时代,一方面是规律,我们要对符合川大附小儿童真实成长、符合川大附小教师真实工作的规律进行研究。”另一方面是创新。“例如,在进行基于育人价值思考的教学常规改革中,出现了效率与形式的问题,我们就放手让教研组的老师去尝试探索,形成了一定的经验后进行推广,老师也得到了成长。”

◆ “72行课程”为师生成长搭台

该校德育处副主任殷秀娟认为,从育人价值的视角来审视学科德育、实践育人,推动教育高质量发展,是德育工作的应有之义。川大附小的“模拟72行综合实践课程”,就是从学生喜爱的活动发展为一个融合育人的高品质课程。

“我们聚焦‘学生事大’,以学生成长和发展为取向,分年级构建了‘72行课程’,搭建全方位的支持体



四川大学附属实验小学干部、教师谈“学生事大”教育理念的分享会。

系,强化五育并举的合力,促进学生全面而有个性地成长。”殷秀娟说,“72行课程”从2000年开始,举办了14届,学生在课程中寻找一个岗位,模拟一个角色,体验一分成长。该校德育处既注重系统思维谋划构建,又从小处着眼、细处入手、实处发力,赋能课程实施。

“72行课程”如何持续推进?殷秀娟说,一是明确“发展之需”,建模德育实践活动的流程,指导教师、家长和学生按流程开展工作,进行学习,明确阶段任务目标和路径。二是要搭建“用武之地”,在实施年级教育时,给予组长更多空间去创造特色年级文化,发挥主观能动性。三是要化解“后顾之忧”,尽力为老师消除发展路上的“拦路虎”,协调各部门,凝聚各方力量,形成上下贯通、条块协同的格局,实现管理与一线、学校与家庭的“双向奔赴”。

殷秀娟也表示,在实际教育的过程中,要真正做到全员、全程、全学科、全活动地进行,不缺一,不漏一,还存在一定困难。但是,把学生综合素质发展、促进教师发展和家校协同发展的整体提升程度作为学校发展和进步的标准,在不断厘清要素、优化结构、规范程序的基础上,统筹协调共性与个性的柔性兼顾,可激发教师的创造性,有利于发挥学校“自组织”的力量。

◆ 从育人视角开展教育活动

“学校、班级的每一次教育活动都不应是为活动而活动,而应该从育人价值的视角来审视教育活动,以学生的成长和发展为取向,把教育活动开展成融合育人的高质量的课程。”

语文教师兼班主任邢健飞说。

早在上学期末,在德育处的指导下,班级就确定了这次“72行课程”的主题为“创新科技体验”。结合该主题,在暑期开展了项目式研学活动。研学活动点燃了学生探索科技奥秘的火焰,在课程筹备中,邢健飞和同事们以“年级统领、班级联动、学科融合、家校协同”的形式来打破以往固有的以班级为单位的活动模式,把活动的准备过程融入于各学科的课堂教学之中。“孩子们在这些课程中提前体验未来的生活,并在‘实践’中学,在‘操作’中学,在‘生活’中创造,从而获得了真实成长。”

“学生事大”这一基本立场,体现在学校教育的方方面面,也体现在学校教师的每一个教育行为之中。

“教室的讲台都是放在教室前的角落里的。老师们都知道,三尺讲台是老师的主阵地,如果放在黑板正前方,上课会更方便,更顺手。但是,我们从学生需求出发,把讲台挪到了角落,把黑板前那块空间留给了学生,学生在那里汇报学习成果、组织班级活动、进行演讲、表演节目……它成为了学生们展现自我的舞台。”邢健飞说,留出这样的空间,也让老师更自然地走到学生中间去,也就拉近了教师和学生的距离。

分享会最后,沈勇总结道,理想信念、道德情操、育人智慧、躬耕态度、仁爱之心、弘道追求,这样的教育家精神在学校的落地生根,就是秉承“学生事大”的教育初心,凝聚学校家庭社会的育人力量,尊重规律,促进师生真实成长。



12月1日上午,学生正在进行“72行课程”活动。(图片由学校提供)

1.零拖堂,确保按时下课。2021年9月1日起施行的《未成年人学校保护规定》规定:“不得让学生在课间及其他非教学时间的正当交流、游戏、出教室活动等言行自由设置不必要的约束。”班主任统筹各学科课外作业量,督促任课教师按时下课、不拖堂。任课教师提高课堂效率,优化教学和作业量,铃声响即下课,不得以任何方式变相占用学生课间休息时间,组织学生课间走出教室参加文体活动。

2.分区块,全员有氧活动。根据学校空间实际情况,划分活动区域,设计和实施好能够调动学生身体运动,出力出汗的如跳绳、乒乓球、原地小跑、踢毽子等趣味性的有氧活动,通过有组织的体育锻炼、身体游戏等方式开展,避免长时间静坐,以此让学生身体动起来、脑子活起来,达到舒缓身心的效果。同时,还要明确课间十分钟,不开展剧烈运动的活动,确保下节课铃声。

3.拓资源,享受多彩课间。2021年4月,教育部《关于进一步加强中小学生体质健康管理工作的通知》中指出:“每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松。”提倡健康安全的传统游戏,根据年龄特征和身心发展,让学生在滚铁环、跳皮筋、跳房子、翻花绳、老鹰捉小鸡、丢手绢等传统游戏中,感受乐趣,体验快乐。

4.看绿植,放松保护眼睛。鼓励学生利用课间十分钟看看绿色的植物,做眼保健操。一隅植物角,绿色满教室。精心布置的植物角,可以为学习、生活环境增添一道美景,学生们还可以亲自参与到观察、种植、养护、布置的过程中。

5.强巡逻,保障课间安全。安全无小事,防范是关键。为避免课间十分钟意外伤害,要定时巡逻查看,及时发现安全隐患,对存有潜在危险的场地、器材、用具等替换或改造,让学生拥有舒适安全的良好活动环境。设置“课间安全巡视员、纪律管理员”,在课间由负责的学生巡逻乱追乱跑、高声喧哗等不良现象,并提示提醒。如遇到突发的意外伤害,管理员第一时间告知老师。

6.扎实管,保障活动效果。在不增加太多工作负荷的前提下,统筹教师承担课间十分钟的管理引导工作。学校要成立以校长为组长,分管教学副校长为副组长,相关人员为成员的课间活动巡查组,纠正教师拖堂行为,巡查活动开展情况,确保课间活动扎实开展、真实有效。

课间活动是学生身心健康的重要保障。安全绝不能成为束手束脚、“圈养”孩子的理由,不能以“牺牲”学生的课间十分钟来换取绝对的安全。中小学生在课间问题需要学校、教师、家长和社会各方面的共同努力来解决,将课间十分钟还给学生,促进其身心健康和全面发展。